



Protokoll über die Sitzung des Pfarrgemeinderates

Datum: 1. April 2025

Beginn: 20.00 Uhr

Ende: 22.00 Uhr

Vorsitz: Florian Kastenholz

Teilnehmer: Sonja Aumer, Sabine Ellinger (Kirchenverwaltung), Korbinian Hirler, Traudi Höfer, Renate Jungwirth, Nico Kellner, Roswitha Merk-Büchler, Markus Pfeffer, Maria Schachtner-Nunhöfer

Protokoll: Nico Kellner

Das Protokoll der PGR-Sitzung vom 18.02.2025 wird einstimmig genehmigt.

TOP 1 – Osterliturgie

In diesem Jahr wird es im Pfarrverband nur zwei Osternachtsfeiern geben: In St. Michael und in St. Georg – beide am Abend. Dafür soll im nächsten Jahr keine Osternacht in St. Michael gefeiert werden und dafür in Verklärung Christi.

Der PGR äußert grundsätzliches Verständnis für die Personalsituation im Pfarrverband und eine Einschränkung der Gottesdienstordnung. Es besteht jedoch der dringende Wunsch, bei solch wichtigen Sachfragen wie der Gestaltung der Osterfeiertage künftig noch stärker miteinbezogen und als gewähltes Gremium angehört zu werden.

Bei fehlender Kontinuität – gerade hinsichtlich der Gottesdienste an hohen Feiertagen – wird ein Verlust an Gottesdienstbesuchern befürchtet, die sich entweder in Richtung anderer Pfarreien orientieren oder der Osterliturgie ganz fernbleiben.

Bei der Reduzierung des Gottesdienstangebots hätte die Priorität eher auf der Feier der Osternacht als auf der Karwoche liegen können.

Was den PGR umtreibt ist ausdrücklich nicht die Sorge um eine Ungleichbehandlung der Pfarreien. Für das kommende Jahr bestehen hinsichtlich der fehlenden Osternacht in St. Michael ebenso Bedenken.

Der PGR äußert den Wunsch, gemeinsam mit dem Seelsorgerteam sowie dem PGR von St. Michael und St. Georg im Laufe des Jahres eine stimmigere Lösung für die Zukunft zu finden.



TOP 2 – Bericht aus der Kirchenverwaltung

Sabine Ellinger berichtet aus der ersten regulären Sitzung der Kirchenverwaltung. Da es einige neue Mitglieder gibt, arbeiten diese sich gerade in die Fachbereiche ein. Petra Feneberg ist Kirchenpflegerin und VAR-Kontakt, Susanne Gruber der neue PGR-Kontakt. Bernhard König und Georg Meyer-Berg sind für Haushalt und Personal zuständig. Sabine Ellinger, Susanne Gruber und Georg Meyer-Berg verantworten den Bereich Bau- und Immobilien. Sabine Ellinger zudem den KiTa-Ausschuss. Michael Hölzlhammer ist der Schriftführer der KV.

Thema der neuen Legislatur wird auch die Immobilienstrategie der Erzdiözese sein. Der PGR bittet darum, bei diesem Thema in der nächsten Zeit stärker miteinbezogen zu werden. Sabine Ellinger wird diesen Wunsch der Kirchenverwaltung bei ihrer nächsten Sitzung vortragen.

Der PGR regt – wie auf dem Klausurwochenende in Zinneberg verabredet – weiterhin an, zu prüfen, ob ein Denkmal- oder Ensembleschutz für das Pfarrzentrum in Frage käme.

TOP 3 – Herbstvollversammlung des Dekanatsrats München Südost am 13. November 2025 im Pfarrsaal von VC

Trotz der Dekanatsreform bestehen aktuell noch der Dekanatsrat Perlach sowie die übrigen „alten“ Dekanatsräte. Eine letzte gemeinsame Sitzung werden die Dekanatsräte im Bereich München Süd-Ost noch abhalten. Diese könnte am Donnerstag, 13. November, im Pfarrsaal von Verklärung Christi stattfinden. Der Pfarrgemeinderat befürwortet dieses Vorhaben.

Markus Pfeffer berichtet aus der Dekanatsratssitzung, dass sich das neue Dekanat München Süd-Ost „gut konstituiert“ hat. Die Jugendarbeit läuft künftig über eine neue „Base Süd-Ost“ am Giesinger Bahnhof. Ein Instagram Auftritt des Dekanats ist über „katholisch.suedost“ abrufbar.

Die Qualifikation von Ehrenamtlichen im Dekanat ist eines der gewichtigen Themen mit dem sich der Dekanatsrat befassen wird. Auch der PGR will am 24. Juni darüber beraten.

TOP 4 – Termine – Informationen – Berichte

Das nächste Senioren-Treffen ist am 8. April mit einer Einstimmung auf Ostern mit Schwester Regina von den Franziskanerinnen.

Am Palmsonntag findet in VC ein gemeinsamer Familiengottesdienst für den ganzen Pfarrverband statt. Anschließend ist wieder der traditionelle Oster-Basar.

Die Abendlob-Plus Feiern im Marienmonat Mai werden als Maiandachten abgehalten.

Das Johannisfeuer wird möglicherweise um eine Woche verschoben und am 5. Juli stattfinden. Dies hängt noch davon ab, ob die Freiwillige Feuerwehr Perlach an diesem Tag die Feuerwache übernehmen kann.



Die Ministranten haben vom 21. bis 23. März ein sehr schönes Wochenende im Jugendhaus Haslau bei Frasdorf verbracht. Stark vermisst haben sie einen Bus, der der Gruppe in diesem Jahr nicht gewährt wurde. Die An- und Abreise – insbesondere mit mehreren Kindern im Grundschulalter – war äußerst beschwerlich. Dies bestätigen auch vielerlei Rückmeldungen von den teilnehmenden Minis und deren Eltern. Darüber hinaus stellte die Fahrt – ohne eine Hauptamtliche Begleitperson – eine sehr große Verantwortung für die selbst jugendlichen Oberministranten dar. Die Ministranten äußern darum den dringenden Wunsch, für ihr nächstes Wochenende wieder einen Bus nutzen zu dürfen.

Leo Pfeffer wurde zum Oberministranten gewählt. Petra Feneberg wird am Palmsonntag als Oberministrantin aufhören.

Am 20. Juli findet nach dem Gottesdienst das Familiengrillen statt. Eingeladen ist der ganze Pfarrverband.

Am 27. April wird wieder ein Gottesdienst zum Tag der Diakonin gefeiert. Der PGR wünscht sich auch weiterhin die Sichtbarkeit der Frauen im Gemeindeleben – auch wenn sie nicht mehr im Katholischen Deutschen Frauenbund organisiert sind.

Das Fastenessen am Patrozinium war sehr gut besucht.

Die neue Atempause wird im Laufe der Woche fertig sein.

Nächste Sitzung: Dienstag, den 6. Mai 2025 um 20 Uhr
Einstimmung: Renate Jungwirth

Das Protokoll ist vorbehaltlich der Zustimmung des Pfarrgemeinderats gültig.

Protokollführer: Nico Kellner Vorsitzender des PGR: Florian Kastenholz

Die PGR-Protokolle können unter [„pfarverband-perlach.de→Pfarrverband→Pfarrgemeinderäte](https://www.pfarverband-perlach.de/Pfarverband/Pfarrgemeinderäte)“ eingesehen werden.

